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EGNSHISTORISK FORENING I GUNDSØ 

 

Referat af generalforsamlingen den 21. marts 2024 
 
Dagorden 

 
1. Valg af dirigent 
2. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed for 2023 
3. Fremlæggelse og godkendelse af årsregnskab for 2023 
4. Valg af bestyrelse og suppleanter 
5. Valg af revisorer og revisorsuppleant 
6. Fastsættelse af kontingent 
7. Behandling af indkomne forslag 
8. Eventuelt 
 

Vedr. punkt 4:  
Følgende bestyrelsesmedlemmer er på valg: 
1. Ib Nielsen (er villig til genvalg) 
2. Jette Petersen (er villig til genvalg, kun for et år)) 
 
Valg af suppleanter. På valg er: 
1. Eileen Amstrup (er villig til genvalg) 
2. Erik Strand (er villig til genvalg) 
3. Ole Ilsøe (er villig til genvalg) 
4. Svend Aage Hansen (er villig til genvalg) 

 
Vedr. punkt 5: 
Der skal vælges to revisorer og én revisorsuppleant.  
Revisor Jytte Christiansen - er villig til genvalg 
Revisorsuppleant Finn Larsen - er villig til valg som revisor 
Revisorsuppleant - ledig 
 

------ 
 
Robert Tinghøj Hansen bød velkommen til de ca. 45 fremmødte medlemmer og gennemgik afte-
nens program.  
 

1. Valg af dirigent 

Poul Boelt blev foreslået og enstemmigt valgt. Poul Boelt takkede for valget og konstate-
rede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet, jf. indkaldelsen i Egnshistorisk Nyt nr. 1 
2024.  

 
2. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed for 2023 

Robert Tinghøj Hansen aflagde beretningen over foreningens aktiviteter.  
 

Efter generalforsamlingen den 23. marts 2023 kunne bestyrelsen starte på et nyt  
foreningsår. Bestyrelsen blev sammensat således: Ole Hannecke, Robert Tinghøj 
Hansen, Birthe Trampedach, Jette Petersen, Ib Nielsen, Jacob Søegaard Nielsen. 
Suppleanter blev Eileen Amstrup, Erik Strand, Ole Ilsøe, Svend Aage Hansen. 
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Den 12. april afholdt bestyrelsen sit konstituerende møde, hvor de enkelte poster og 
udvalg blev fordelt. Formand blev Ole Hannecke.  
 
Fredag den 21. april afholdt foreningen det traditionelle frokostmøde for foreningens 
frivillige medarbejdere, også kaldet ”brevduerne”. Uden deres indsats ville 
foreningens Egnshistorisk Nyt og Årsskriftet ikke kunne komme ud til 
medlemmerne uden meget store portoudgifter. 
 
Lørdag den 6. maj var der udflugt til Gerebro, hvor vi traditionen tro mødtes med 
madkurv og godt humør. Og Ib Nielsen fulgte traditionen op og underholdt med 
historiske beretninger. 

    
Søndag den 11. juni var der arrangeret udflugt til Hvedshøj, i samarbejde med 
Ågerup og Omegns landsbyråd, samt de to foreninger Danmarks 
Naturfredningsforening og Botanisk Forening. Ib Nielsen fortalte her om højens 
historie. 

 
Sommerfesten for foreningens medlemmer med grillet lam blev afholdt på 
Fjordglimt torsdag den 29. juni. Her mødte ca. 70 deltagere op og nød det gode vejr, 
den smukke udsigt og ikke mindst lammekøllerne. Da vi ikke måtte have åben ild, 
havde vi i stedet anskaffet 10 store lammekøller, der blev stegt dels i Fjordglimts 
ovn, dels to steder ude i byen. Tak til vores grillmestre og deres hjælpere for et 
dejligt arrangement.  

 
Lørdag den 19. august var der byvandring i Gundsømagle, hvor Poul Erik Andersen 
tog os med på en spændende tur rundt i den gamle landsby. 

 
Foreningens sommertur fandt sted fredag den 1. september. Som noget nyt valgte 
bestyrelsen, at turen skulle ligge på en hverdag, hvor det er nemmere at træffe 
arrangementer. Første stop var ved Munkholmbroen, hvor vi nød den traditionelle 
morgenbitter. Herfra gik det videre til Sankt Nicolai Kirke i Holbæk, hvor 
sognepræst Gunder Gundersen fortalte om kirkens historie. Frokosten blev nydt i 
kirkens sognegård, med smørrebrød indkøbt lokalt i Holbæk.  
Herefter gik turen til Holbæk Museum, der ligger tæt ved kirken. Museet har normalt 
lukket om fredagen, men turudvalget havde formået at få museet til at åbne kun for 
os. En af museets medarbejdere gav os en samlet introduktion, hvorefter vi selv 
kunne gå rundt og se alle de spændende bygninger og udstillinger. 
Dagens sidste besøg var på Gershøj Kro, hvor vi fik serveret kaffe og kage. 
Hjemturen gik over Kronprinsesse Marys Bro.  
  
Tirsdag den 3. oktober havde vi foredrag i Laden, hvor Ole Schram fortalte om 
Dronning Margrethes 17 flotte gobeliner, der er ophængt i Riddersalen på 
Christiansborg. Gobelinerne fortæller om Danmarks historie lige fra vikingetiden og 
frem til vores tid. 
 
Torsdag den 16. oktober havde vi et foredrag om Skibe og søfart i Danmarks oldtid, 
med museumsinspektør Morten Ravn fra Vikingeskibsmuseet. Der var efterfølgende 
en god debat med de mange interesserede tilhørere. 
 
Foreningens julemøde fandt sted den 5. december og var som sædvanlig en festlig 
begivenhed med julesange og Alice Kildsgaard ved klaveret. Jyllinges nye 
sognepræst Karen Marie Bøggild holdt et levende oplæg om det at holde jul under 
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fremmede himmelstrøg, nemlig om sit ophold i Indien som ung teologistuderende.  
Ib Nielsen havde traditionen tro igen arrangeret en munter julekonkurrence med 
mange præmier – og igen havde ingen af deltagerne kunnet løse alle spørgsmål!  
 
Udover de nævnte aktiviteter har der været afholdt diverse bestyrelsesmøder. 
 
Foreningen tæller i dag ca. 400 medlemmer. 
 
Vi har udgivet 4 stk. Egnshistorisk Nyt samt Årsskrift 2023. 
 
Vi har haft møde med Roskilde Arkiverne her i februar måned og indgået en ny 
samarbejdsaftale. Vi er efterhånden ret begrænsede i vores adgang til Lokalhistorisk 
Arkiv i Jyllinge, det har noget at gøre med persondataloven. Men vi forsøger at 
tilpasse os, så samarbejdet stadig kan foregå så godt som muligt. Arkivet har stadig 
åbent onsdag kl. 12-16.  
Foreningen har stadig en del kasser med materiale stående på Roskilde Arkivernes 
fjernmagasin, fra da vi i sin tid måtte forlade Fjordmuseet. I Roskilde skal de nu selv 
bruge pladsen på fjernmagasinet, så kasserne bliver kørt til Jyllinge i april måned. Så 
skal vi gennemgå materialet og tage stilling til, hvad der skal ske med det. Det vil 
ikke blive nemt at rumme det i foreningens meget lille lokale på 1. salen ovenover 
Arkivet.    
 
Den 2. februar 2024 mistede vi Christian Sørensen, og han blev bisat ved en smuk 
højtidelighed fra Hvedstrup Kirke den 7. februar. Christian var en af stifterne af 
Egnshistorisk Forening. Han har været medlem af bestyrelsen og formand for 
foreningen, og har i alle årene deltaget i foreningsarbejdet, uanset om han var med i 
bestyrelsen eller ej. Christian var primus motor ved udgivelsen af Årsskriftet, som 
han redigerede og skrev artikler til. Da Fjordmuseet blev nedlagt, etablerede han 
Lokalhistorisk Arkiv i Herringløse. 
Egnshistorisk Forening er Christian stor tak skyldig for hans store indsats, og vi vil 
komme til at savne ham. 
 
Egnshistorisk Forening beskæftiger sig mest med fortiden, men også foreningens 
fremtid ligger os på sinde. Bestyrelsesmedlemmerne bliver ikke yngre, og hvis der 
ikke kommer nye friske kræfter til, tørrer kilderne ud og foreningen vil selv blive en 
del af historien. Her gik Robert Tinghøj Hansen, Poul Boelt og Ib Nielsen sammen 
på podiet sammen og betonede alvoren af fakta. Vi efterlyser nye friske og aktive 
bestyrelsesmedlemmer, hvis ikke foreningen skal blive nødt til at lukke indenfor en 
overskuelig fremtid. Det blev foreslået fra forsamlingen at efterlyse nye kræfter via 
Egnshistorisk Nyt. Dette er prøvet før – men vi kan forsøge igen.   
 
Der blev udtalt en stor tak til foreningens frivillige bladuddelere, der, som nævnt, 
ved deres vigtige indsats sparer foreningen for store portoudgifter. Foreningen takker 
hvert år i april alle de aktive støtter ved at holde en lille arbejdsfrokost, hvor vi også 
får en god snak om løst og fast vedr. foreningens virke. 
 

  Bestyrelsens beretning blev herefter taget til efterretning af forsamlingen. 
 
3. Fremlæggelse og godkendelse af årsregnskab 2023 

Kasserer Birthe Trampedach fremlagde regnskabet med uddybende bemærkninger for de 
enkelte poster.   
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Roskilde Kommunes årlige tilskud til foreningen på kr. 25.000 skal genforhandles nu til 
efteråret, det forhandles samtidig for de næste to år fremover, 2025 og 2026. 
 
Revisorerne havde ved deres gennemgang ingen bemærkninger til regnskabsmaterialet, alt 
var i skønneste orden. 
 
Jørgen Aare foreslog at bruge seperator ved opstilling af regnskabet. Han vil gerne bistå 
med hjælp til dette, hvis Birthe ønsker det. 
 
Birthe oplyste, at hun stopper som kasserer ved generalforsamlingen i 2025. 
 
Regnskabet blev herefter godkendt af forsamlingen. 
 

4. Valg af bestyrelse og suppleanter 

 
Til bestyrelsen valgtes: 

Ib Nielsen 
Jette Petersen – kun for et år 
 
Som suppleanter valgtes: 

Eileen Amstrup 
Erik Strand 
Ole Ilsøe 
Svend Aage Hansen 
 

5. Valg af revisorer og revisorsuppleant 

 
Som revisorer og revisorsuppleant valgtes: 

Revisorer:  
Jytte Christiansen  
Finn Larsen  
 

Revisorsuppleant:  
Jørgen Aare 
 

6. Fastsættelse af kontingent 

Bestyrelsen foreslog uændret kontingent for 2024. D.v.s. årligt kontingent kr. 150,-.  
Forsamlingen godkendte forslaget. 
 

7. Behandling af indkomne forslag 

Der var ingen forslag. 
 

8. Eventuelt 

Svend Erik Christensen fortalte om Peter Andersen, der blev kaldt Flaske Peter. Han boede 
ved Bønnerup Strand på Djursland, men kom til Jyllinge hver sommer gennem en årrække 
og boede i et lille sommerhus i Bleghaven. Peter Andersen kunne den kunst at lave 
flaskeskibe, som han solgte til interesserede. Han havde to sønner, der bosatte sig fast i 
Jyllinge. Svend Erik skriver historien om ham til Egnshistorisk Nyt. 
 
Jørgen Aare spurgte, om nogen i forsamlingen havde kendskab til reglerne omkring 
nedlæggelse af gravsteder - og hvordan det besluttes, hvilke gravsten, der opstilles i 




